

Zabezpečení žen v těhotenství a mateřství a ochrana jejich práce

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá zabezpečením žen v těhotenství a mateřství a ochranou jejich práce. Celá práce předkládá obraz jak o vývoji sociálního zabezpečení na území České republiky, tak zejména o současném stavu sociálního zabezpečení, které se týká především těhotných žen a rodičů pečujících o děti.

Diplomová práce je rozdělena do čtyř kapitol. První kapitola se zabývá historickým vývojem sociálního zabezpečení na našem území, zejména vývojem ve 20. století, který je určující pro současný stav sociálního zabezpečení v České republice.

Druhá kapitola se zaměřuje na mezinárodní kontext sociálního zabezpečení. Česká republika je členským státem několika mezinárodních organizací, jejichž legislativa má na úpravu sociální oblasti u nás značný vliv. Tato kapitola je tedy věnována mezinárodním organizacím a předpisům mezinárodního práva, které se týkají sociální oblasti, především práva sociálního zabezpečení.

Třetí kapitola je nejobsáhlejší a je věnována sociálnímu zabezpečení žen v těhotenství a mateřství. Zabývá se zabezpečením ze systému nemocenského pojištění i ze systému státní sociální podpory. Jsou zde rozebírány jednotlivé dávky, které mohou ženy a rodiče v těhotenství a mateřství čerpat, především peněžité pomoci v mateřství, vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství, rodičovský příspěvek, porodné a přírůstek na dítě. Kromě dávek, které náleží z velké části ženám, je zde i podkapitola věnovaná institutu otcovské poporodní péče.

Čtvrtá a poslední kapitola je věnována pracovnímu právu, konkrétně pracovněprávním vztahům, jež se týkají těhotných žen a žen nebo rodičů pečujících o děti. Jsou zde podrobněji představeny instituty mateřské a rodičovské dovolené, stejně jako zvláštní pracovní podmínky, které těmto osobám náleží.

V závěru práce se autorka zabývá především oblastmi, kterým by měla být do budoucna věnována zvýšená pozornost, zejména snaze o sladění rodinného a pracovního života ženy.

Klíčová slova: zabezpečení v těhotenství, zabezpečení v mateřství, ochrana práce